

海口5个社区长者饭堂昨“开饭”

味道好分量足
老人点赞：好吃走进敬老院
爱心暖“夕阳”

海口龙华区民政局重阳节开展丰富多彩活动

□记者 苏钟

本报讯 昨日上午，龙泉敬老院在海口龙华区民政局的精心组织下，开展丰富多彩的重阳节活动。

活动中，表演者为老人们献上“敬老爱老”朗诵节目、《爱我中华》、《久久不见久久见》等精彩节目表演。龙泉中学的学生还为老人们按摩洗脚，让他们感受到节日的温暖。

龙华区民政局副局长陈运杰告诉记者，在九九重阳节之际，举办此次活动，让老人们度过了一个欢乐、愉快的节日，使大家充分感受到党和政府以及社会大家庭的温暖与关爱，为他们献上一份贴近生活的文化大餐，真切地感受到了文明祥和的尊老敬老氛围。

九九重阳节
浓浓敬老情

海口琼山区启动敬老志愿服务

□记者 钟起的 通讯员 林先锋 许晶亮

本报讯 昨日是重阳节，海口琼山区在府城三角公园举行新时代文明实践敬老志愿服务暨2018年重阳节活动启动仪式，弘扬尊老敬老的优良传统美德，营造爱老敬老的良好社会氛围，推进新时代文明实践引向深入，使“老有所养，老有所乐，老有所为”落到实处。

活动现场，来自琼山区老年体协的各节目表演队向现场的老人们表演了太极拳、健身舞蹈、琼剧、三句半等精彩的文艺节目，充分展现了新时代琼山老年人积极向上的风采。

当天，琼山全区各新时代文明实践所(站)还组织开展了内容丰富、形式多样的寓教于乐的老年文化体育活动，同时动员志愿者深入老年人家庭、老年人社区、养老机构开展“送温暖、献爱心”慰问活动，向老人们提供健康义诊、政策咨询、法律援助、爱心剪发等志愿服务，为老人献爱心、解难事、办实事。

海口西门骑楼老街
昨举办长寿宴

□记者 曹宝心

本报讯 昨晚，海口新民西路西门骑楼老街街坊举办了一场重阳敬老长寿宴，数百位老人一同欢聚一堂。

今年重阳节，主办方还与龙华区基本公共卫生协会、居仁坊社区居委会等单位共同组织义诊活动，邀请数名医生来到西门骑楼老街为老人们义诊，共同关爱老人健康。

昨晚，主办方还邀请了巡村学古工作坊协助举行了古典的汉礼祈福活动。在八音悠扬、香烟缭绕中，街坊代表身着汉服行三献礼。祈福活动后，由当地耆老代表宣布戊戌年长寿宴开幕，现场还为老人们献演歌舞，气氛其乐融融。

本报讯 “饭菜味道不错，有肉有菜有汤。”昨日上午11时许，80岁的曾阿婆在海口美兰区海府街道龙舌坡社区长者饭堂就餐时对记者说，“非常感谢党和政府的关怀照顾！”

昨日，海口美兰区海府街道龙舌坡社区、蓝天街道龙岐社区、海甸街道新安社区、博爱街道南联社区、新埠街道新东社区等5个社区启动社区长者饭堂助餐服务试点，以满足老年人特别是高龄、空巢、独居和生活不能自理等老年群体助餐配餐服务需求。

记者 钟起的 文/图



长者饭堂“味道不错，分量够，满意”

“两荤两素，还有清汤，挺好的。”在服务员递上饭盒后，曾阿婆打开盒盖，只见饭盒里除了米饭，还有红烧肉、鸡肉、青菜和鸡蛋，随后服务员还送上来一碗清汤。曾阿婆夹了一块红烧肉送进口中，随后竖起大拇指对记者说：“长者饭堂服务好，味道不错，分量足够，满意。”

今年86岁的陈阿公告诉记者，他是社区的低保户，平时自己一个人做饭，有时候嫌麻烦，午饭晚饭一起做了。现在政府推出长者饭堂，实实在在方便了他们这些老人。“前些天我就听社区

工作人员说了这事，一直惦记着，今天终于吃上了饭堂的午饭。”陈阿公满脸笑容地说，“来社区就餐很方便，如果身体不舒服还可以送上门，重要的是实惠、卫生，以后我会常来。”

“饭菜搭配得很好，口味也合，这个饭堂对我们这些孤寡老人来说太方便了。”66岁的孤寡老人林阿婆说，从家里散步走到饭堂并不远，她花5块钱就能在长者饭堂吃到一份实惠的午餐，很合算，“政府对我们老人真是关怀备至，我非常感激。”

老年人提供助餐服务。

同时，探索“中央厨房+中转配送+社区就餐、送餐、助餐”等试点形式，为社区老年人提供便捷助餐服务。为让老年人吃到安全营养的午餐，民政部门将联合食药监部门、街道办加强协同合作，强化日常管理和督导检查，落实食品生产、配送等各个环节的安全监管，确保助餐质量，让老年人满意。

多部门将加强监管，确保助餐质量

海口美兰区民政局局长余昭奇介绍，该区探索建立政府、企业(社会组织)、社区共同推进老年助餐服务的合作机制和符合海口实际的老年助餐服务体系，让长者饭堂以“保本微利”的标准，实现自我造血和可持续发展。将依托临近社区的连锁餐饮企业参与长者饭堂或老年餐配送，社区居家养老服务中心、日间照料服务中心等养老机构也可自主聘请专业餐饮人员现场烹制，为

长者饭堂争取三年内覆盖全市

“今天的餐点都是由我们中央厨房统一烹制后配送到各个长者饭堂的。我们制定菜单时会考虑营养搭配，一周内每天的菜单都不重样，免得老人家吃腻了。”送餐企业负责人李志军说，有需求的老人需要在用餐前一天的晚上8点前在长者饭堂预约订餐，或者用手机扫描“订餐码”进入订餐网站预约。

海口市老龄办主任武金岭介绍，社区长者饭

堂是为纯老、独居、孤寡、高龄、失独、失能等特殊困难老年群体兜底，也是为了引导独居、空巢、孤寡老人走出家门，到社区日间照料中心享受舒适温馨的社区养老服务，提升他们的生活质量。下一步，海口将视试点情况在全市铺开，争取在2020年基本形成“社区10-15分钟、外围城区20-25分钟”服务网络，保障每位有需求的老年人都能享受到助餐服务。

链接

特困老人
可免费吃

根据海口市政府《海口市开展社区长者饭堂助餐服务试点工作实施方案》要求，立足社区，以老年人需求为导向，以保障特困困难老年人助餐需求为切入点，面向全体老年人，试点工作设在美兰区，6个社区列为试点单位(白龙街道流水坡社区由于正在改造，暂时不开业)，昨日同时开业的5个试点社区“长者饭堂”将惠及试点社区的2100多名老年人。试点社区长者饭堂助餐点：

- 1.海府街道龙舌坡社区：海口市银坡路21号老年人日间照料中心。
- 2.蓝天街道龙岐社区：海口市蓝天路56号华锦名都二楼。
- 3.海甸街道新安社区：海口市二东路水岸阳光A区D栋二楼。
- 4.博爱街道南联社区：海口市联桂坊2-98号。
- 5.新埠街道新东社区：海口市新埠岛中心大道8号海口普亲第二老年养护院。

用餐前需提出申请

记者从活动现场了解到，在长者饭堂用餐前，老人需先向社区提出申请，社区审批通过后会为老人办理助餐卡。

午餐是啥标准？

长者饭堂为老年人提供午餐服务，助餐标准为“两荤(含半荤)一素一饭(粥、面)一汤”套餐，价格16元/份，企业让利1元，实际价格15元/份。

哪些老人可享用？

服务对象为居住在试点社区及街道区域具有海口户籍的60岁(含60岁)以上老年人，其中特困老人免费享用；60岁(含60岁)以上城市低保家庭老人、失独家庭老人、优抚对象和城市孤寡困难老人政府补贴10元，实际支付5元；其他60岁(含60岁)以上海口户籍老年人政府补贴3元，实际支付12元。非海口市户籍的老年人不享受政府财政助餐补贴。

行动不便可送上门

就餐时间为每周一至周五的11:30-13:30。老人可在试点社区的长者饭堂集中就餐，行动不便和失能老人还可以采取订餐、送餐服务，企业让利后每份老年套餐送餐费为4元，特困及困难群体老人递送费用由政府补贴，其他老年人递送费用个人支付。